

Опасения врачей по поводу чахотки были вызваны серьёзной ситуацией в стране. В 1880–90-х гг. в России каждый десятый горожанин умирал от лёгочного туберкулёза; в Петербурге смертность от чахотки в 5 раз превосходила смертность от тифов и в 3 раза – от азиатской холеры. Наиболее подверженными чахотке считались хрупкие, изнеженные женщины из высшего общества, запертые в душных гостиных. До открытия Р. Коха чахотка считалась в целом незаразной, никаких особых мер предосторожности при уходе за больными не было. В моменты облегчения больные чахоткой дамы посещали светские салоны, театры и рестораны. В моменты обострений в распоряжении врачей были лишь лекарственный и гигиенический методы, активно использовались средства народной медицины: кашель пытались лечить кровопусканием, разжижать мокроту – пилюлями из смеси кардамона, морского лука и аммонияка. Лечили также раствором извести, разбавленным молоком, настоем дёгтя, морковным или свекольным соком пополам с конопляным маслом, кумысом и др. Состоятельным больным дамам врачи советовали лечение в морских или горных санаториях. В конце XIX в. в губернских и земских больницах стали создаваться специальные отделения для чахоточных. Русские врачи в конце XIX в. пропагандировали здоровый образ жизни, выступали за оказание акушерской помощи в роддомах, открытие гинекологических отделений в больницах и др.

Литература

1. Афиногенов А.О. Жизнь женского населения Рязанского уезда в период детородной деятельности женщины и положение дела акушерской помощи этому населению. – СПб., 1903.
2. Боряковский А.А. О вреде средств, препятствующих зачатию // Врач, 1893. - № 32.
3. Сутугин В.В. Повивальный институт в Петербурге. Отчёт за 1888 год // Акушерство и гинекология, 1889. - № 11. Центральный государственный исторический архив С.-Петербурга (ЦГИА СПб.) Ф. 792. Оп. 1. - С. 32.
4. Торэн М.Д. Русская народная медицина XIX века. – Изд-во АСТ, - 2014.

РОЛЬ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ В РАЗВИТИИ МУЗЕЯ ИСТОРИИ МЕДИЦИНЫ ЕВРОПЕЙСКОГО СЕВЕРА

*М.Г. Чирцова**

* Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск
Чирцова Марина Георгиевна – специалист музейного комплекса, chirt@inbox.ru

Резюме: важную роль в развитии музеев играет их взаимодействие с общественными организациями, что позволяет активно пополнять материальные и информационные фонды, проводить мероприятия.

Ключевые слова: история медицины, общественные организации, музейные фонды.

1 июня 2005 г. в Северном государственном медицинском университете (СГМУ, г. Архангельск) был создан Музейный комплекс (МК СГМУ), призванный создать Музей истории медицины. В годы перестройки его фонды были утрачены, и сотрудникам МК СГМУ пришлось начинать практически с нуля. За прошедшие годы МК приобрёл большую популярность в регионе и за пределами Архангельской области. Ежемесячно музей посещают более 400 человек. Он стал центром изучения истории медицины для студентов СГМУ, ФПКиППС, школьников старших классов. Деятельность МК расширилась за счёт активного сотрудничества с научно-исследовательскими, образовательными, медицинскими и другими организациями, среди которых ведущим партнёром является Российское общество историков медицины. Неоценимую помощь в создании фондов оказали сотрудники лечебных учреждений Архангельска и области, члены Ассоциации медицинских работников Архангельской области (АМРАО). Это позволило создавать интересные экспозиции и выставки, посвящённые определённым видам медицинской помощи и периодически менять и обогащать существующие экспозиции. Были созданы предметные композиции «Операционная», «Кабинет стоматолога», в создании которых использованы медицинская мебель, оборудование, приборы и материалы, воссоздающие атмосферу соответствующих помещений прошлых лет. В 2008 г. в МК создан студенческий научный кружок (СНК) по истории медицины, в который входят студенты, старшеклассники, интерны и аспиранты, выполняющие на базе МК научно-исследовательские, военно-патриотические, волонтёрские и общественные проекты по истории медицины и краеведению, истории наук, жизни и деятельности учёных и т.д. Работу СНК курируют коллеги из Общества изучения истории медицины Европейского Севера (ОИИМЕС) им. д.и.н., проф. Г.С. Щурова под председательством д.м.н., проф. А.Л. Санникова. Членами общества являются сотрудники и ветераны СГМУ, сотрудники ЛПУ, историки и краеведы из культурно-просветительного общества «Норд», Архангельского отделения Российского общества историков-архивистов и др. ассоциаций. Одно из совместных направлений работы МК СГМУ и ОИИМЕС – изучение вклада северян-медиков в победу в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. и проведение встреч вместе с Советами ветеранов. Результат – огромная база данных о медиках военных лет и 3-е дополненное и исправленное издание сборника «Выпускники ВГМИ военных лет 1941–1944 гг.». Несколько лет совместно с Военно-историческим клубом г. Северодвинска «Северная Двина» сотрудники и студенты СГМУ участвуют в реконструкции обороны Заполярья в рамках Международного военно-исторического фести-

валя «Северодвинский десант», проводимого на берегу Белого моря в День ВМФ, разворачивая полевой медицинский пункт и представляя «интерактив госпиталя» периода ВОВ. Медицинской формой и перевязочными материалами «госпиталь» обеспечивала Ассоциация медицинских работников Архангельской области (АМРАО). С 2013 г. вместе с АМРАО сотрудники и студенты СГМУ участвуют в общероссийской акции «Бессмертный полк», представляя 9 мая отдельный медицинский батальон с портретами участников ВОВ. Благодаря тому, что в музее постоянно проходят различные выставки, территория вуза стала считаться одной из лучших выставочных площадок. Так, совместно с Православным сестричеством подготовлена выставка «Августейшие сёстры милосердия», посвящённая 100-летию Первой мировой войны. В мероприятиях МК участвуют представители АРО «Российский Красный Крест». На протяжении нескольких лет на базе МК проводились заседания Общественного Совета по защите прав пациентов.

Литература

1. Щуров Г.С. Общество изучения истории медицины Европейского Севера действует! // Медик Севера, 2006. 14 февр. С. 2.
2. Чирцова М.Г. Патриотическое воспитание студентов медицинского вуза с помощью новых форм деятельности сотрудников музейного комплекса // Исторический опыт медицины в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.: сб. мат. IX Всерос. конф. с междунар. участием. – М., 2013. С. 240–242.
3. Андреева А.В., Глянцев С.П. Вклад учёных Архангельского медицинского института в победу советского народа в Великой Отечественной войне // Исторический опыт медицины в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.: мат. VII Всерос. конф. (с междунар. участием). – М., 2011. С. 11–13.

РАЗВИТИЕ САНАТОРНО-КУРОРТНОГО ДЕЛА В ПОСТСОВЕТСКОЙ РОССИИ

Л.П. Чичерин^{}, М.В. Никитин^{**}, В.О. Щепин^{*}*

*** Национальный НИИ общественного здоровья имени Н. Семашко**

**** Российский научный центр медицинской реабилитации и курортологии
Минздрава РФ**

Чичерин Леонид Петрович – д.м.н., проф., гл. науч. сотр., leo2506@gmail.com

Щепин Владимир Олегович – член-корр. РАН, д.м.н., проф., зам. дир. по науке, shchepinasm@yandex.ru

Никитин Михаил Владимирович – д.м.н., проф., зам директора по науке, firstmv@mail.ru